

259名高中生仅12人想当科学家

钱学森之子钱永刚教授认为，这是我们的教育环节出了问题

259名高中生，仅有12人的理想是当科学家；最崇拜的百名偶像或榜样人物中，科学家仅占4人……往日备受尊重的科学家，在如今的社会中，却处在了被冷落的尴尬场面。

“这是我们的教育环节出现了问题，这种社会现象是社会不成熟的表现！”昨日，钱学森之子钱永刚教授在慈湖中学接受记者采访时表示，应该加强对科学工作者的宣传，加强科学家对社会发展影响的宣传，从而扭转这种不正常的局面。

记者 李臻 通讯员 何炜

现状>>>

科学家光环日渐暗淡

近日，我市三所普通高中面向高一、高二年级，进行了一项关于理想的社会调查，共收回259份有效问卷，仅有12名学生在“职业选择”项的第一志愿中，选了科学家，比例仅占4.6%。

调查问卷的“职业选择”备选项有公务员、老板、科学家、工程师、医生、明星等，让受访学生按喜好程度进行排序。结果显示，排在最优先选择的前两名是“老板”和“公务员”，紧跟其后是医生、明星，“科学家”的排名很靠后。有一个班级的调查问卷显示，全班36名学生，有20人把“老板”作为职业的第一选择，另有8人选择了“公务员”，选择当“科学家”的人数为零。

调查问卷还有一项内容，“请同学们写出三位科学家的名字”（地域、年代不限），

在259份调查问卷中，有27份问卷上没有写足3人。“这些孩子都是90后，我估计，如果让他们写韩国、日本明星的名字，他们可能一口气写10个都没问题，甚至可以写出这些明星的生日、星座，但写科学家名字，似乎的确显得有点遥远了。”参与调查的一位张姓老师坦率地表示。

去年，中国青少年研究中心也做过一个类似调查，在全国4省市抽取了6466名小学三年级至高中三年级的学生进行调查，其中有“请学生填写最崇拜的一百名偶像或榜样人物”。在回收的有效调查表中，涉及的偶像人物2584人，按被选偶像排名，科学家地位比较低，进入百名只有4人，分别为爱因斯坦（第37名）、钱学森（第45名）、爱迪生（第47名）和袁隆平（第80名）。

钱永刚>>>

“教育的某个环节出了问题”

上世纪七八十年代，当科学家是很多青少年的梦想，而面对目前这样的社会现状，钱永刚颇有感慨：“作为一个社会现象，科学家的偶像地位这么低，这说明我们的社会环境并不成熟，教育中的某个环节出问题了。”

“科学家和明星的职业特点不同，科学家的工作方式是默默无闻、不受打扰的，但艺术家登台表演，希望别人能看到听到，社会各界的关注度的确高一些。”

钱永刚分析认为，“因此，在这种情况下，孩子们可能更直接了解明星，可能更了解老板、公务员等展露在社会表面的职业。”

钱永刚认为：“针对社会个体来说，我们不能对一个人的价值取向过多说什么，但科学家的‘社会排名这么低’，是社会不成熟的表现，我们应该加强对科学工作者的宣传，要加大对科学家对社会发展的影响的宣传，扭转这种不正常的局面。”

“用父亲的正能量给学生以启迪”

钱永刚昨天到慈湖中学，是来参加“人民科学家钱学森事迹展览”的。据他介绍，“钱学森事迹展览”启动两年来，已在全国6座城市和上海的10高校进行了巡回展览。目前，已有100多万人次参观，“到宁波来，希望对宁波的学生有一定启迪作用，传递正能量。”

昨天中午，钱永刚给慈湖中学师生带来了一场《走近钱学森》的报告，他在大屏幕播放了钱学森很多珍贵照片，通过回忆父亲一生中的5次人生选择，告诉学生们人民科学家是如何进行职业选择的。

“第一次选择是父亲在报考大学时，当时受孙中山先生《建国方略》的影响，他以詹天佑为偶像，报考上海交通大学铁道工程专业。第二次是1932年日军侵入上

海，目睹侵略者陆海联合作战，他放弃了修筑铁路救国，本科毕业后，在美国麻省理工学院改学航空工程专业。”钱永刚说，“第三次是航空工程专业硕士毕业后改学空气动力学，虽遭家人反对，但他最终还是投身这种理论研究，并成为中国火箭之父。第四次选择是父亲放弃美国的优厚待遇，回到祖国科学报国。第五次选择就是晚年关注未来科技走向，提出第六次产业革命等一系列理论。”

“举办‘钱学森事迹展览’，也正是基于目前出现的这种现象，我们希望做一个扭转的工作。我不想说教，就是想通过父亲的经历，传递一些正能量。”钱永刚说，“现在大家的职业选择，过于功利，希望我父亲的故事给大家一些启迪。”

■人物档案

钱永刚教授1948年出生，浙江杭州人。中共党员。1969年入伍，曾任技师、技术助理员。1982年毕业于国防科学技术大学计算机系，获学士学位。1988年从美国加州理工学院计算机科学系毕业，获硕士学位。长期从事计算机应用软件系统的研制工作，高级工程师，上海交大的兼职教授。是我国著名科学家，“中国航天之父”和“火箭之王”钱学森长子。



宁波大学生创业大赛启动，打出另类口号——

“没奖金有股金，你还来吗”

一场不以高额奖金来吸引人的创业大赛，期待着真正的“黑马”出现。市委对外宣传办公室昨日举行的新闻发布会，宣布宁波大学生创业大赛正式启动。

此次大赛从今天起接受报名，活动由市委统战部、市委人才办、市教育局、市科技局、市人社局、市工商联、江东区政府主办，宁波市“创二代”联谊会为主承办。

引人注目的是，本次大赛打出了“没奖金，有股金，没好话，有真话。你还来吗？”的口号。市委统战部副部长、新闻发言人叶剑辉对此表示，“国内一些创业大赛往往开出数百万元的奖金来吸引创业者参赛，但我们认为，对于优秀的创业者来说，参加一个大赛不是为了奖金，而是为了获得投资。”

据叶剑辉介绍，在本次大赛上脱颖而出的项目，将获得投资机会，并优先获得我市科技创业创新计划立项；在大赛中脱颖而出的人才，将有机会进入“创二代”联谊会理事企业工作。

“我们知道，去年是大学生就业很困难的一年，有些媒体甚至称是‘史上最难就业年’，几百万的大学生面临毕业即失业的情况，今年可能会更困难。而创业是一种很有价值的就业途径，举办这样的大赛，也是引导和鼓励大学生通过创业就业，解决大学生就业难的现状。”叶剑辉说，另

外，举办大赛也是为了让更多的好项目浮出水面，为“创二代”投资创造好机会。

时间安排：今天至4月底为报名阶段，报名人员登录宁波“创二代”联谊会官方网站（www.nbsced.com）报名。5月至7月将举行预赛，组织参赛者参加创业训练营、华为特训营和资本相亲会。8月至9月举行决赛。

报名及参赛项目：在校大学生、大学毕业5年以内（优秀项目毕业时间可适当延长）的创业者以及留学归国创业人员，都可以参与报名。参赛项目可以是创意或设计方案，也可以是正在实施推进的项目或产品。

赛制介绍：专家团队首先对所有报名项目进行匿名打分，遴选出60个参加预赛的项目。预赛阶段，将另外组建3个专家评委团队，分3场、以打分的形式选出30个优秀项目进入决赛。决赛阶段，启用完全不同的决胜机制——不再打分，而是通过投资人投资意向书的多寡、投资额度的多寡，来决定项目排名。

脱颖而出的项目，将获得投资机会，大赛还设立了一个最高奖奖杯，冠军获得者的姓名及项目将镌刻在奖杯上。

记者 张昊

一处被埋消防栓重见天日

城管部门：将进行集中整治、定位编码

■《全城寻找消失的525个消防栓》后续



挡住君子街消防栓的违法搭建墙体被拆除。

法看到那个消防栓。

工作人员马上协同海曙城管江厦中队执法人员，联系到该违建墙体的权属单位——宁波市灵桥物业服务有限公司，并向其开出了责令整改通知单。这家公司也积极配合工作，立即叫来施工人员拆除了墙体。截至记者发稿时，违建墙体已被拆除，行走在君子街的市民能比较容易地发现这个消防栓了。

逐步对消防栓进行定位编码

根据此次老三区消防栓普查，除了消失的525个消防栓外，还有44个消防栓存在不同程度的问题。而导致消防栓消失、损毁的原因很多，比如施工、道路改造、人为损坏、绿化遮挡等。

为此，城管部门将继续组织专业人员开展对公共消防栓进行集中核查，逐步对公共消防栓进行定点、定位和编号，并定期将监管数据报送给消防部门。

同时，城管部门还将利用智慧城市信息采集员的网格化管理的优势，强化对公共消防栓的日常巡查。如果市民发现有问题公共消防栓，也可以拨打96310或者@甬城智慧城管官方微博（新浪）。

记者 林伟 通讯员 郭腾达

东南商报 政府类公告、会展节庆、招聘招租、钟表眼镜、珠宝、文娱休闲、化妆品、电动车、婚纱、建材等

广告部热线：87682149 13056909922 谢先生
87682182 13656881849 张小姐